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Анотація.  У статті автор, на основі теоретичного аналізу сучасної наукової 

літератури, виокремлює найбільш застосовні варіанти психологічних класифікацій професій. 

Визначено місце професії психолога та психологічний тип професії психолога в системах даних 

класифікацій. Розглядається трактування класифікації професійних орієнтацій особистості у 

вітчизняній та зарубіжній психології. Виявлено основні психологічні характеристики професії 

психолога в умовах трансформації сучасного суспільства та реформування української школи, 

вимоги до особистості психолога, особливості ставлення психолога до своєї діяльності. 

Підкреслюється важливість психологічного супроводу особистості на всіх етапах її  розвитку. 

Ключові слова: реформування української школи, психологічна класифікація професій, 

професія психолога, психологічно значущі характеристики психолога. 

ПСИХОЛОГІЧНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ ОСОБИСТОСТІ  

ПСИХОЛОГА В ПАРАДИГМАХ ІСНУЮЧИХ  

КЛАСИФІКАЦІЙ ПРОФЕСІЙ 

Аспірант кафедри психології управління, Держав-
ний вищий навчальний заклад «Університет мене-
джменту освіти» Національної академії педагогіч-
них наук, Київ (України) 

Постановка проблеми.  В умовах тра-

нсформації як сучасного суспільства,  так й 

реформування української школи, визначення 

психологічно важливих якостей психолога є 

дуже важливим.  

Саме тому прийнятий 5 вересня 2017 

року Верховною Радою і затверджений Прези-

дентом 25 вересня 2017 року Закон України 

«Про освіту» стверджує курс на реформуван-

ня української школи. Визначаючи зв’язок 

сталого розвитку України з її європейським 

вибором, цей документ є новим щаблем інтег-

рації України в світову спільноту [1].  

У цілях, визначених Організацією Об’-

єднаних Націй в документі «Перетворення 

нашого світу: Порядок денний в галузі стало-

го розвитку на період до 2030 року», вказуєть-

ся на те, що сталий розвиток безпосередньо 

пов’язано з побудовою відкритого суспільства 

[11]. Дж. Сорос, переносячи принцип фальси-

фікації наукових знань К. Поппера на суспіль-

ні процеси, визначає один з базових постула-

тів відкритого суспільства, як безперервне 

вдосконалення, реформування всіх соціальних 
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інститутів [19]. Дане положення, посилюючи 

наголос на перманентно мінливої структурі 

середовища проживання, визначає посилення 

наголосу і на необхідності психологічної ко-

рекції особистості індивіда. Актуалізація цьо-

го соціального запиту збільшує значення при-

кладної психології серед практичних наук. 

Закон «Про освіту» метою системи 

освіти України визначає всебічний розвиток 

людини як особистості [1]. У даній парадигмі 

реформи системи освіти важливість ролі пси-

хологів на всіх її етапах безперечна і таким 

чином перегукується зі світовою тенденцією 

зростання ролі прикладної психології.  

З іншого боку, науково-технічна рево-

люція, багато в чому визначає конфігурацію 

громадських взаємин, якісно перетворюючи 

структуру і динаміку продуктивних сил, змі-

нюючи психологічні вимоги, як до окремого 

індивіда, так і цілим соціальним групам, ви-

значаючи психології особливе, важливе місце 

в структурі наук, які є детермінантою прогре-

су загальнолюдського, істотно підсилює зна-

чення професії психолога в соціумі. Іншими 

словами, революційні перетворення в сфері 

людської діяльності тягнуть за собою корінні 

зміни в сфері розуміння психологічних проце-

сів, що лежать в основі цієї діяльності, форму-

ють соціальний попит на їх психологічний су-

провід [6] . 

Саме тому, зростаюча роль професії 

психолога в умовах реформування української 

школи знаходиться в мейнстрімі загального 

посилення ролі психології, як науки, в перма-

нентно мінливому соціумі. 

Психологічна класифікація професій, 

забезпечуючи теоретичну базу досліджень 

професії психолога, як окремої професійної 

групи, є наріжним каменем досліджень даної 

групи, особистості індивідуумів в контексті їх 

трудової діяльності. 

Таким чином застосування методоло-

гій, пов’язаних з психологічною класифікаці-

єю професій, до аналізу професії психолога — 

актуальна вимога сучасності, важлива, невід’-

ємна частина психологічного супроводу рефо-

рми української освіти. 

Метою статті є визначення основних 

психологічно значущих характеристик психо-

лога на основі найбільш прийнятних класифі-

кацій професій. 

Завданнями статті є: 1. Проаналізува-

ти найбільш поширені, з існуючих в сучасній 

науковій літературі, класифікації професій. 2. 

Визначити психологічний тип професії психо-

лога в системах цих класифікацій. 3. Виявити 

основні психологічні характеристики професії 

психолога в умовах сьогодення. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. На даний момент, тема класифікації про-

фесій досліджена в достатній мірі в роботах 

вітчизняних вчених [4; 9; 13 тощо], а також 

вченими зарубіжними [17; 18; 15]. 

З усіх існуючих зараз варіантів психо-

логічних класифікацій професій найбільшого 

поширення набули класифікація 
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Дж. Л. Голланда [16], заснована на його теорії 

професійного вибору і чотириярусна класифі-

кація Є. О. Клімова [10]. 

Крім вищевказаних підходів застосову-

ються і інші методики, більш локальної дії які, 

відповідно, не отримали такого широкого ви-

користання. Наприклад, методика оцінки дія-

льності О. Ліпмана (опитувальний лист, адап-

тований М. А. Дмитрієвою), як продукт його 

психофізичного підходу [8], історична класи-

фікація професій, що зародилася в рамках 

проекту HISMA координатором якого висту-

пає Марко Х. Д. ван Леувен [17 та ін.].  

Виклад основного матеріалу дослі-

дження. Усі відомі на даний момент психоло-

гічні класифікації професій, використовуючи 

оригінальні підходи, як правило, ніяк не узго-

джені між собою, з чого випливає, що дослі-

дження в цій галузі знаходяться в екстенсив-

ній стадії розвитку. 

Виявлено, що в світовій практиці засто-

совується, переважно, класифікація 

Дж. Л. Голланда, який вперше запропонував 

враховувати індивідуальні властивості особи-

стості в процесі вибору професії. Досліджую-

чи властивості особистості індивідів, зайнятих 

в різних професіях, він виділив такі типи про-

фесійних особистостей: руховий, інтелектуа-

льний, естетичний, підтримуючий, переконли-

вий і відповідний. В ході подальших дослі-

джень ці типи були їм змінені на: реалістич-

ний (діяльний), дослідницький (мислителі), 

художній (творчий), соціальний (помічники), 

підприємливий (ті що переконують) та зви-

чайний (організатори) [18]. 

У сучасній вітчизняній психології за-

стосовується дещо змінене трактування класи-

фікації професійних орієнтацій особистості 

Дж. Л. Голланда: реалістичний тип (створення 

матеріальних речей, обслуговування техноло-

гічних процесів і технічних пристроїв), інтеле-

ктуальний (розумова праця), художній 

(творчість), соціальний (взаємодія із соціаль-

ним середовищем), підприємницький 

(керівництво людьми і бізнес), конвенціональ-

ний (чітко структурована діяльність). Як бачи-

мо, тип дослідницький трактується, як тип ін-

телектуальний, тип підприємливий, як тип 

підприємницький, а тип звичайний, як конвен-

ціональний. Типи особистості, перебуваючи в 

вершинах шестикутника з вписаною гексагра-

мою, визначають сумісність особистості і се-

редовища [4]. 

Необхідно відзначити, що тестування 

Дж. Л. Голланда «самоспрямований по-

шук» (Self-Directed Search), що базується на 

даній класифікації, отримавши широке засто-

сування в сфері консультування з питань кар’-

єри та профорієнтації, в процесі адаптації в 

багатьох країнах піддається істотним модифі-

каціям. Це пояснюється концептуальними, 

культурними та мовними відмінностями окре-

мих регіонів [15]. Методика була адаптована 

А. Н. Воробйовим, І. Г. Сеніним і 

В. І. Чірковим в 1993 році, і отримала назву 

«Опитувальник професійних вподобань» [5]. 
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У цій системі класифікації, професія 

«психолог» відноситься до типу «соціальний», 

котрий володіє найбільшим ступенем сумісно-

сті з типом підприємницький і художній, а 

найменшою − з реалістичним. Однак, оскільки 

соціальний тип характеризує високі адапта-

ційні показники, володіння соціальними вмін-

нями, що дозволяють встановлювати тісний 

контакт з соціальним середовищем, високу 

активність, то і оцінка більшою або меншою 

сумісності цієї професії в порівнянні з іншими 

типами професій набуває деяку умовність. 

З початку 1970-х рр. в Радянському со-

юзі затверджується своя психологічна класи-

фікація професій, розроблена Є. О. Клімовим. 

Нині, традиційно, ця класифікація є найбільш 

поширеною в країнах, розташованих на тери-

торії пострадянського простору. 

Класифікація Є. О. Клімова, яка побу-

дована за багатофакторним принципом, маю-

чи в першому ярусі п’ять типів професій, у 

другому − три, в третьому − чотири, і в четве-

ртому − чотири, є більш точною, але і більш 

складною структурно. Наслідком цього є те, 

що методика самого Є. О. Клімова, діагносту-

ючи схильності до різного роду професій ви-

користовує лише п’ять типів професій першо-

го ярусу («людина-жива природа», «людина-

техніка», «людина-людина», «людина-знакова 

система», «людина-художній образ») [10]. 

Професія «психолог», згідно даної кла-

сифікації, потрапляє в групу «людина-

людина» першого ярусу, ті що перетворюють 

− другого, переважання функціональних засо-

бів праці − третього і робота в умовах звичай-

ного побутового мікроклімату − четвертого. 

Пропозиція Є. О. Клімова з літерного позна-

чення типу професії можливо є спробою мік-

шувати розтягнутість цього визначення.  

Таким чином, дана класифікація, в по-

рівнянні з класифікацією Дж. Л. Голланда, є 

більш глобальною за змістом і академічною за 

формою, що дещо ускладнює, на наш погляд, 

її використання практикуючими психологами. 

Ми б виділили цей факт, як важливу причину, 

з якої класифікація Є. О. Клімова, будучи 

більш універсальною, не отримала широкого 

застосування за межами пострадянського про-

стору. 

Виявлено, що основні психологічно 

значущі характеристики психолога, як типу 

«соціального», згідно класифікації 

Дж. Л. Голланда, є: 

•   орієнтація на спілкування і взаємо-

дію з людьми; 

•   яскраво виражені комунікативні здіб-

ності; 

•   співчуття і розуміння інших людей; 

•   прагнення вирішувати проблеми, 

враховуючи емоції і почуття; 

•   здатність до співпереживання та спів-

чуття. 

Згідно класифікації Є. О. Клімова, ос-

новні психологічно значущі характеристики 

психолога, як типу «людина-

людина» (соціономічний тип професій, якій 
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передбачає постійну роботу з людьми і пос-

тійне спілкування в ході професійної діяльно-

сті), є [7]: розвинені комунікативні здібності; 

емоційна стійкість;  можливість швидкого пе-

реключення уваги; емпатія; спостережливість; 

організаторські здібності. 

Дослідження психологічно значущих 

характеристик психолога, що проводилися в 

подальшому, в значній мірі спиралися на ці 

базові характеристики. 

Так В. Г. Асєєв, для успішного вико-

нання професійних функцій психолога виок-

ремлює [3]: переконання; педагогічні здібнос-

ті;  інтереси; професійна пам’ять; мислення; 

увага; педагогічна спрямованість думки; пра-

цездатність; емоційність; моральний потенці-

ал особистості. 

І. П. Андрійчук, акцентуючи увагу на 

ставленні психолога до своєї професійної дія-

льності, виокремлює [2]: позитивне ставлення 

до суб’єкта та об’єкта професійного процесу; 

гуманістичною спрямованістю професійної 

діяльності; емоційною насиченістю позитив-

ного ставлення до діяльності, його особистіс-

ним зацікавленням; позитивним ставленням 

до самого себе; впевненістю у собі, емоцій-

ною рівновагою, стресостійкістю, креативніс-

тю, прагненням до досягнень, відповідальніс-

тю, комунікабельністю. 

 І. І. Солійчук в своїх дослідженнях 

наголошує увагу на вольових характеристиках 

особистості психолога [14]: цілеспрямованість 

(керування в роботі певною метою); самовла-

дання і витримка (збереження самоконтролю 

в будь-якій ситуації); наполегливість (тривале 

збереження зусиль при досягненні поставле-

ної мети); рішучість (своєчасно приймати про-

думані рішення і без зволікань приступати до 

їх виконання); самостійність (відносна незале-

жність від зовнішніх впливів); самокритич-

ність (вміння помічати свої помилки, неправи-

льні дії та прагнення їх виправити).   

Спираючись на дослідження в даній 

області, О. Ю. Пряжнікова виявляє такі вимо-

ги до особистості психолога [12]: 

•  психолог повинен мати високі 

(загальні) розумові здібності, бути проникли-

вим, розважливим, вільнодумцем, вдумливим 

аналітиком, експериментатором; 

•  психолог соціабельний, любить пра-

цювати з людьми, радіє соціальному визнан-

ню (схвалення), великодушний до людей, лег-

ко формує активні групи, добре запам’ятовує 

імена людей, люб’язний, тактовний, диплома-

тичний в спілкуванні; 

•  він любить спільні дії, підпорядковує 

інтереси особистості груповим інтересам, со-

вісний, сумлінний, має почуття обов’язку і 

відповідальності, сильний, енергійний, вміє 

підпорядкувати собі. Він сміливий, швидко 

вирішує практичні питання;  

•   психолог емоційно стійкий, витрима-

ний, спокійний, реально зважує  

•  обстановку, стійкий до стресу. 

  Висновки та перспективи подаль-

ших досліджень. З’ясовано, що на сьогодні, 
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для визначення психологічного типу професії 

психолога, найбільш застосовними є психоло-

гічна класифікація професій Дж. Л. Голланда 

(тип «соціальний») і класифікація 

Є. О. Клімова (тип «людина-людина»). Існу-

вання різних підходів до даного питання ви-

значають перспективу досліджень з їх уніфі-

кації.   

Виокремлено основні психологічно 

значущі характеристики психолога, згідно з 

класифікацією Дж. Л. Голланда і класифікаці-

єю Є. О. Клімова, які багато в чому перетина-

ючись, визначаються, як: орієнтація на спілку-

вання і взаємодія з людьми, комунікативні зді-

бності, емпатія тощо. 

Також з’ясовано, що сучасні наукові 

дослідження роблять акцент на поглибленні 

досліджень психологічно значущих характе-

ристик психолога: вольові характеристики 

особистості психолога, позитивний психологі-

чний настрой в процесі своєї професійної дія-

льності, тощо.  

Надалі планується провести досліджен-

ня зв’язків психологічно значущих характери-

стик особистості психолога і когнітивних ха-

рактеристик його свідомості. 
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PSYCHOLOGIST'S PERSONALITY IN THE 

PARADIGMS OF THE EXISTING   
CLASSIFICATIONS OF OCCUPATIONS 

 

ABSTRACT 

The article presents a detailed analysis of 

social trends, which determine the significance of 

studying psychologist’s personal features. Analy-

sis of the relevant Ukrainian and foreign scien-

tific literature allowed the author to identify the 
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most applicable psychological classifications of 

occupations.  

The author discusses the place of the pro-

fession of a psychologist in J. L. Holland classifi-

cation of occupations as the most popular West-

ern occupational classification and in E. Klimov 

four-level classification of occupations as the 

most popular psychological occupational classifi-

cation among Ukrainian psychologists and man-

agers. The author analyzes some aspects of these 

classifications from the theoretical and practical 

perspectives. 

Based on the place of the profession of a 

psychologist in these classifications, the article 

explores the main psychological characteristics of 

the profession of a psychologist paying special 

attention to some important aspects and differ-

ences in the definitions of this profession in vari-

ous occupational classifications as well as differ-

ent hierarchies of the main psychological charac-

teristics of the profession of a psychologist. 

J. Holland and E.  Klimov classifications 

distinguish quite similar psychological attributes 

of the individual to make a good psychologist, 

which include, among others, good communica-

tive skills, empathy and tolerance. 

The author also analyzes the leading re-

search trends in studying the profession of a psy-

chologist and makes conclusions about the in-

creased role of psychologists in today’s difficult 

social and economic situation in Ukraine, re-

searcher’s close attention to this profession as 

well as individual’s profession-relevant psycho-

logical features. 

The author describes the place of the 

profession of a psychologist in different foreign 

and Ukrainian occupational classifications and 

discusses the main psychologist’s profession-

critical attributes. The author also makes conclu-

sions about the increased role of psychologists in 

today’s difficult social and economic situation in 

Ukraine. 

Key words: Ukrainian school reform, psy-

chological classification of occupations, profes-

sion of a psychologist, psychologist’s profession-

critical attributes. 
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ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ  
ХАРАКТЕРИСТИКИ ЛИЧНОСТИ 
 ПСИХОЛОГА В ПАРАДИГМАХ  

СУЩЕСТВУЮЩИХ КЛАССИФИКАЦИЙ 
ПРОФЕССИЙ 

 
Аннотация. В статье автор, на основе 

теоретического анализа современной научной 

литературы, выделяет наиболее применимые 

варианты психологических классификаций 

профессий. Определяется место профессии 

психолога и психологический тип профессии 

«психолог» в системе данных классификаций.  

Расматривается трактовка классификации 

профессиональных ориентаций личности в 

отечественной и зарубежной психологии. Вы-
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явлены основные психологические характери-

стики профессии психолога в условиях транс-

формации современного общества и реформи-

рования украинской школы, требования к лич-

ности психолога, особенности отношения пси-

холога к своей деятельности. Подчеркивается  

важность роли психолога в развитии личности 

на всех этапах ее развития.  

Ключевые слова: реформирование укра-

инской школы, психологическая классифика-

ция профессий, профессия психолога, психо-

логически значимые характеристики психоло-

га. 

Дата отримання статті:  28.02.2018 

Дата рекомендації до друку: 01.03.2018 

© Власенко А. А. DOI (Article): https://doi.org/10.31108/2018vol12iss2pp123-132  

https://doi.org/10.31108/2018vol12iss2

